

日期：2021年7月19日

媒體：星島日報

【專題】觀準大灣區發展空間 DSE 生內地升學增



DSE 明天放榜，繼續求學是主流出路，不過對部分人而言，本地升學不再是首選。教育局的統計揭示，去年每七名中六畢業生就有一人離港，前往海外升學，佔比創九年以來新高，當中以內地升學人數最多。究 DSE 生「出走」原因，有教育界人士相信與就業前景有關，「香港側重金融、貿易及地產，大灣區的可能性較多。」而與往年比較，往台灣的港生數目增七成五，選加拿大的人更翻倍，料是為移民鋪路，升學顧問更指，去年各地受疫情影響封關，近期部分地方疫情趨穩，查詢情況更為活躍，預期外流的港生數目將進一步攀升。記者林紫晴陳倩婷

教育局近日公布《二〇二〇年中六學生出路統計調查》，逾四萬四千名有回應調查的中六畢業生當中，約九成四人繼續修讀全日制課程，不過本地升學的人減少，而選擇海外升學的人數由〇九年的四千二百多人，大增四成至二〇年的六千人，單看佔比，海外升學人數佔整體繼續升學的人數近百分之十五，創九年以來的新高。

內地讀書有助建立人脈

報告羅列熱門升學地點，其中最多中六生選擇往內地，人數約一千八百人，其次為台灣，有一千五百多人（見表）。而台灣陸委會去年底公布的數據顯示，二一年度赴台就讀學士課程的港生有約三千人，較二〇年的數字增加兩成六。教育界及升學顧問分析，兩地大熱原因與學科選擇及發展前景有關。

香島專科學校有提供內地升學的預備課程，校長羅永祥直言，據國家教育部數據，港生內地升學人數每年已逾三千人，較教育局的統計多，「調查只涵蓋文憑試學生，未計算在內地讀高中的港生及讀國際學校的人。」在學科方面，他指本港就業前景較側重金融、貿易及地產，但未來世界的發展方向是創新科技，「深圳的華為、騰訊及大疆，隨意說幾家都屬國際級。」他又認為大灣區的發展空間更大，學生在內地讀書了解當地文化及建立人脈，將有助職場發展。

兩岸科研學科選擇較吸引

熟悉內地及台灣升學的愛學遊總經理張玉忠亦留意到，本港學生認為兩岸的科研學科選擇較吸引，「台灣及內地較多應用性、實用性的學科，而且愈來愈重視職業導向課程，不似香港般側重於學術研究，或以商科為主。」學友社學生輔導顧問吳寶城補充指，兩地熱門學科各異：「去內地升學的學生，較多選讀中醫、工商管理，以及軟件編程等工程學科；赴台升學的學生則以興趣為主，選讀文化、設計、酒店、歷史等學科。」

留學的經濟負擔往往令學生卻步，但羅永祥指出，港府有為內地升學學生提供資助，內地亦設港澳台生的獎學金，加上內地學費及生活費相對便宜，在經濟方面提供極大誘因予本地生，變相推高內地升學率。

至於畢業後留在當地就業的情況，吳寶城透露，近兩、三年香港學生留在內地工作的比例較高，因很多人早已計畫在當地發展；反觀在台灣，比較多人因學費低、收生要求低而入學，故推斷兩年後因本港社會環境轉變，而留在台灣工作的學生，將會明顯增加。

新移民較接受內地升學

不過，教育局今次的統計結果，與學友社今年三月公布的調查有出入，該調查反映，應屆文憑試考生到內地及台灣的升學意欲均下降，吳寶城解釋，即使已報讀內地或台灣學府，被問及升學意欲時，部分學生往往不願透露實際去向，故導致調查結果與實際情況有差距。他強調，若學生表明有意到內地或台灣升學，付諸實行的機會較高，「通常喜歡當地環境，才想去當地發展。」

羅永祥則表示，他接觸到的高中生當中，有一部分人是來自新移民家庭，在校內使用普通話對答，他們接受內地專上教育的傾向較本地生高，「文化上，土生土長的港生未必能適應，新移民就無問題。」

為居留權赴加升學翻倍

不少港人傾向讓子女到英語系國家升學，教育局數據亦顯示，去年到加拿大升學的人數為二百七十人，較一九九九年翻倍。學林社海外升學中心總經理黃奕星直言，對加拿大升學人數增加不感意外，疫情下加拿大的簽證數字也反映，來自香港的申請數目一枝獨秀，故近月每天均收到來自加拿大的學府升學新資訊，「加拿大那邊都好希望吸引到香港人過去讀書。」自加拿大推出「救生艇」計畫，黃奕星留意到，愈來愈多人查詢兩年制「學院課程」，冀能趕及於二六年前申請永久居留權。詠和海外升學顧問李斌亦指，除了中學生到加拿大升學，近月不少家長均有意通過到加拿大讀書，以換取居留權，「他們比較實際，加上本身有大學學位，故會選擇兩年制課程，例如修讀會計文憑，以助日後在當地搵工。」

環凱移民顧問有限公司董事張家禧指，加拿大是奉行多元的國家，亦與全球多地一樣，面對人口老化問題，有意吸納有知識的年輕新血到當地。他表示，隨着部分地區的疫情開始緩和，近日接獲的海外升學查詢變得活躍，「十個查詢，有五個都問加拿大。」加上歷史緣故，不少港人有親友在加國，故部分人或轉攻加拿大升學。他又指疫情下有學生滯後升學的情況，預料港生往外地留學的人數或進一步攀升。

《星島日報》